

资讯

## 人工智能教育显成果 城阳区连获两项荣誉

近日,教育部教育技术与资源发展中心公布第二批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区名单,确定23个地区为第二批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区。青岛市共有2个区和15所学校入选,城阳区获评“央馆人工智能课程”规模化应用试点区,城阳区育才小学、城阳区正阳路小学、城阳街道仲村小学、夏庄街道丹山小学、棘洪滩街道康园路小学、棘洪滩街道锦绣小学6所学校获评第二批“央馆人工智能课程”规模化应用试点校。

10月27日,青岛市“国家智慧教育示范区”创建现场会为青岛市人工智能教育示范区、人工智能教育示范校进行了授牌。城阳区获评“青岛市人工智能教育示范区”,城阳区实验小学、流亭街道流亭小学获评“青岛市人工智能教育示范校”。

近年来,城阳区通过强化课程普及与赛事提升两大主阵地,坚持普及基础上的提高和提高指导下的普及有机结合,不断提升智慧教育内涵。下一步,城阳区人工智能教育工作将以此为新的起点,让信息化成为城阳教育发展的新动能。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

## 如何让学生更好投入学习 “市北教育大讲堂”再开讲

10月24日上午,第10期“市北教育大讲堂”再次开讲,儿童青少年心理教育专家、华东师范大学心理健康教育与咨询中心特聘督导陈默教授进行《提升教师素养 关注学生成长》线下专题报告。

如何让学生更好地投入学习?陈默教授表示,“很简单,只要让学生心神安宁,他就会保持良好的学习状态。”老师在提升自身素养的前提下,应注重职业心理素养的培养,提高青少年心理工作中的沟通能力,积极拓展德育工作新视野和新方法。陈默深度剖析了教师的基本素养,分别从教师在讲台前良好的状态、教师的觉察力、教师的沟通技巧、教师的教学技巧、对学生生理上的了解、学会正确批评以及正确的家校沟通几方面进行阐述,促使在场教师进行深度思考。

陈默教授强调,教师要从心理学的角度去有效地开展工作,学会让自己的工作既轻松愉快又不失效率。台上,主讲人进行着精彩热烈的分享;台下,教师学员们听得全神贯注,认真做好笔记。通过“市北教育大讲堂”活动,进一步提升教育教学工作。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

## 华夏职校食堂 入选首批省营养健康食堂

近期,山东省卫生健康委员会、山东省教育厅、山东省市场监督管理局、山东省体育局联合评选了首批山东省营养健康食堂,青岛华夏职业学校食堂入选。

根据山东省营养健康食堂评价标准,学校多年来在不断提高师生营养餐质量、就餐满意度上狠下功夫。以师生吃得安全、营养、健康为工作出发点和落脚点,全面深入推进食堂精致化管理。学校成立膳食营养健康管理委员会,指导、监管学校食堂工作,聘任专职食堂管理员,全面负责学校食堂日常管理。充分发挥各班级生活委员作用,专门成立学生膳食营养管理小组,及时听取学生就餐建议、意见。家长、学生可随时走进食堂,监督食堂工作,促进食堂供餐质量、服务水平的提升。作为全国中小学(幼)先进后勤学校,学校食堂狠抓各项制度落实,强化人员管理,严把食品质量,注重饭菜的花样创新,近年来师生就餐满意度始终保持在95%以上。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

## 新闻链接

# 校长进教室“融”入学生中

青岛虎山路小学教育集团校长王文琼 从教25年坚守一线  
为学生打造“我是主人”课堂

### 校长 面对面

王文琼 青岛虎山路  
小学教育集团校长



把课堂留给学生,王文琼与学生共同成长。



王文琼与学生热情互动。

力来理解知识、掌握知识。”“融”入学生中,老师只是课堂成员之一,王文琼告诉记者,课堂就是她与孩子们共同成长的地方。

### “意外”是育人契机 “课堂生成”更宝贵

在育人过程中,每个学生都是独立的个体,拥有独一无二的性格。这一点,在王文琼看来是最珍贵的财富。“在灿烂的阳光照耀下,西湖波光粼粼,看起来很美;雨天时,在雨幕的笼罩下,西湖周围的群山若有若无,也显得非常奇妙。”分组讨论环节,原本

四人一组起立,每人分一句赏析诗词的几位同学,因为分组人数少了一对,其中一位同学误以为要全诗赏析。在学生轮流进行诗句解释时,环节上出现了问题。看到这一场景,王文琼一边微笑着表扬第一位同学可以把全文赏析出来,同时温柔地让这位同学解释为什么是两人一组。两位同学不慌不忙地向王文琼和全班同学解释,因为本组少了一对成员,所以同位两人自行成组进行讨论。

看到学生从容地回答问题,并通过自身解决因人少形成的分组问题,王文琼向全班同学表扬了两位同学的表现。“课堂中遇到的各种‘意外’就是学生在成长中凸显出来的问题,这些问题恰巧是最合适的育人契机。”王文琼表示,“课堂生成”是宝贵的教育资源,能帮助学生迅速成长。

在王文琼看来,集备教研是教学质量的磨刀石,对于教师把握教材、精准制定教学目标、提升教学质量起着至关重要的作用,青岛虎山路小学教育集团自始至终遵循“无集备不上课”的原则,积极有效开展集备活动。在李沧区学科素养培训中,老师们整体把握了新课程标准的精神实质,为了切实践行新课标理念,提升教师的专业素养,开学倒计时的那段日子里,虎山集团的各学科团队进行大集备活动,各个教研组进行新课标通读,将专业引领与自我思考有效融合;深度解读单元内容,关注每个单元之间与各个年级之间的知识点梯度层级分布及单元目标,为新学期高质量教学蓄力。

## 听评课制度让校长们“动”起来

王文琼的点评中,学校许多年轻老师俯下身子进课堂,坐实一线教学促提质。校长下沉教学一线,锻造一支高素质、专业化的校长队伍。“校长听评课的出发点是带动学校教研质量,促进教学水平提升。”青岛市教科院副院长王梅智介绍,自从青岛市推行校长听评课制度后,学校的教研、集备组长紧跟校长的步调,整个教育教学的氛围都起来了。

据悉,青岛市目前要求校长听评课的数量每学期不低于30节。课前校长要做一些听课准备,课后还要参与评课教研活动,一次听评课基本上半天时间就过去了。校长能有半天时间完全沉浸其中,会发现课堂教学、班级管理、文化建设、师生状态等方面的问题,更好地为学校发展开出“良方”。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾  
摄影报道